

## МОЗАИКА

# Мы жизнью обязаны им...

Год Российской истории, ознаменованный многими памятными событиями и посвящёнными им мероприятиями, благополучно закончился, но это не повод забывать об исторических датах — грандиозных по существу и значимости, которые вписаны в народную память. К таким событиям, безусловно, относится победа советского народа в Сталинградской битве, по образному выражению историков, «сломавшей хребет фашистскому зверю».

Немногие могут гордиться тем, что рядом с ними работали героические защитники Сталинграда, которые скромно и ответственно занимались своим делом, не требуя особого внимания и почестей. В Институте горного дела им. Н.А. Чинакала СО РАН трудились четверо обладателей медали «За оборону Сталинграда»: Белусов Михаил Абрамович (гвардии майор, интендант) — старший экономист, начальник отдела организации и внедрения научно-технических разработок; Диденко Василий Акимович (лейтенант, зам. командира эскадрильи, лётчик-истребитель) — инженер лаборатории подземной разработки рудных месторождений; Казберук Лидия Степановна (ефрейтор, радист) — старший лаборант лаборатории обогащения полезных ископаемых; Лузин Дмитрий Ефимович (гвардии сержант, шофёр) — слесарь-сантехник.

Благодаря неутомимому характеру ветерана войны Михаила Михайловича Савкина (майор, помощник командира полка, связист), позднее заведующего лабораторией управляющих систем и заместителя директора по научной работе, собравшего в своё время воспоминания участников боевых действий (всех их давно уже нет в живых), и усилиями Совета ветеранов института, которым удалось в честь 60-летия Победы издать их отдельной книгой («Строки, опаленные войной», ИГД СО РАН, 2005), мы можем получить достоверные сведения о тех далеких событиях.

Вот свидетельство очевидца и участника боев под Сталинградом лётчика-истребителя Василия Диденко.

«...В Сталинграде рвались бомбы и снаряды. В его кварталах шел неумолимый жестокий бой. Трескотня пулеметных и автоматных очередей дополняла адскую музыку войны. Кругом свирепствовали пожары. Едкий запах гари доносился до левобережной стороны.

— Творится в Сталинграде невообразимое, — говорил своему другу лейтенант Василий Диденко, — гремят там бои день и ночь...

Друзья стояли на берегу Волги и переговаривались между собой. В это время к офицерам подбежал посыльный и доложил: «Вас вызывают в штаб командир полка. Там и командир дивизии».

— Хотелось бы знать, зачем мы потребовались майору Хотинскому? — спросил Василия старший лейтенант Иван Помикальцин.

— Придём в штаб, там и узнаем, — ответил ему Диденко.

Офицеры открыли дверь штабной землянки и вошли в неё. Доложили о своем прибытии. За столом сидело несколько штабных офицеров. Среди них был командир их дивизии. Поинтересовался, сколько боевых вылетов имеют лётчики Диденко и Помикальцин, сколько ими сбито вражеских самолетов. На все вопросы командира дивизии офицеры дали исчерпывающие ответы.

— А теперь о главном, — сказал командир, — по сведениям военной разведки, близ станции Ниж-

не-Чирская немцы ведут себя подозрительно. В одну из степных балок они стягивают технику и артиллерию. Знайте, что эти данные потребовал проверить командующий фронтом. Необходимо уточнить место дислокации вражеских танков и артиллерии. Предупреждаю, это боевое задание особой важности. Кто выскажется по данному вопросу?

Первым поделился своим мнением командир полка майор Хотинский. Он предложил направить в разведку один истребитель и только днём.

— Кто ещё желает сказать свое слово?

— Разрешите мне, — сказал лейтенант Диденко, — во-первых, дневная разведка чревата опасностями. Если не попадешь под огонь зенитной артиллерии, то непременно встретишься с «мессерами». А не лучше было бы вылететь на разведку с наступлением темноты и всем звеном. Это позволит нам успешнее выполнить задание. А лететь нужно на малой высоте.

— Есть о чём подумать, — промолвил командир дивизии. Генерал развернул карты и показал лётчикам предполагаемое место скопления вражеских войск...

На боевое задание вылетели в полночь. Звено истребителей возглавил майор Хотинский. В этом же составе был и лейтенант В. Диденко. Самолёты быстро набрали высоту и взяли курс по течению Волги. На одном из её поворотов свернули в сторону и пошли вдоль длинной балки, поросшей лесом. Вот



здесь-то лётчики увидели большое скопление вражеских танков и самоходной артиллерии.

Об этом боевом вылете Диденко вспоминал:

— Впереди меня майор Хотинский, вслед за ним иду я. Хотя было и темно, но вижу на земле белые пятна. Это были немецкие танки, укрытые брезентом. По моим подсчётам их было не менее двухсот. Заметил и другое: в стороне находился лагерь, уж здорово нам в этот раз везло. Возможно, немцы приняли нас за своих. И вели они себя беспечно. У палаток горели костры, около них сидели солдаты, не подозревая об опасности, готовили себе кашу. Я не выдержал и полоснул из пулеметов по гитлеровцам. Они в панике заметались. В наушниках услышал голос Хотинского: «Молодец, Василий, давай второй заход». Так мы прошли по скоплению вражеских войск другой раз. Пора уходить. Мы так же внезапно исчезли, как и появились. На всё ушли считанные минуты.

На свой аэродром вернулись без потерь. О результатах разведки сразу же было сообщено ко-

мандиру дивизии. А на рассвете около сотни наших бомбардировщиков обрушили шквал огня на скопление техники гитлеровцев. Это было одно из самых памятных событий на Сталинградском фронте» (отрывок из рассказа «Поединок с «Мессершмиттом»).

Как бы ни были далеки события тех лет, мы не вправе забывать о подвигах советских воинов-освободителей и должны рассказывать о них — печатным ли словом, архивными ли фотодокументами, воспоминаниями ли участников — новым поколениям россиян — нашим внукам и правнукам.

Над народной памятью не властны фальсификаторы истории, скрывающиеся под маской «переосмысления» исторических событий, недобросовестные авторы школьных учебников, недалёкие «злопыхатели», забывшие истинное значение слов «герой» и «патриот».

Не успокаивайте память! Помните о тех, кому мы с вами обязаны жизнью!

**Альбина Дворникова, к.т.н.,**  
председатель музейного  
совета ИГД СО РАН

## Кольцово отмечает десятилетие наукограда

7 января 2003 года Указом Президента РФ рабочему посёлку Кольцово был присвоен статус наукограда. В начале нынешнего года в Кольцово прошли торжества, посвящённые десятилетию города науки, в том числе презентация новой программы развития города (она выложена на официальном сайте Кольцово для всеобщего обсуждения) и торжественный митинг.

«Сегодня хотелось бы подвести некоторые итоги развития и поговорить о наших перспективах. Всем известно, что в советское время Кольцово, возникшее благодаря «Вектору», активно развивалось и процветало, затем мы пережили 90-е годы, когда как и многие наукограды РФ попали в тяжёлые условия выживания, были брошены, по сути дела, на произвол судьбы. Однако мы не отчаивались и вместе с остальными городками — товарищами по несчастью участвовали в выработке стратегии выживания.

После выхода в 1999 году федерального закона о статусе наукоградов Кольцово начинает работу по соисканию этого статуса.

В правительство отправляются данные по научно-промышленному комплексу поселка, его инфраструктуре и, самое главное, по перспективам развития научно-исследовательской и инновационной деятельности, предпринимательства, учреждений здравоохранения, образования, культуры.

В итоге мы одними из первых в России (четвёртыми) и первыми за Уралом подошли к этой процедуре. Сегодня — особый день, в этот день 10 лет назад мы получили долгожданный, выстраданный указ Президента РФ о нашем новом статусе. Это признание: Кольцово может и должен развиваться в качестве особого города науки, наукограда РФ», — рассказал мэр Кольцово Н.Г. Красников.

Затем мэр поведал об основных этапах развития наукограда. Вот некоторые примеры.

Так, с 2005 года Кольцово выходит из состава Новосибирского сельского района и становится самостоятельным муниципальным образованием — городским округом в



составе Новосибирской области. Это самый маленький городской округ России, население Кольцово на тот момент составляло около 10 тысяч человек. 2007 год ознаменовался введением в эксплуатацию бизнес-инкубатора, открытием новых производств, разработкой вакцины против ВИЧ.

В 2009-2010 гг. событием года стала трасса науки, или жизни, ремонт дороги

Академгородок-Кольцово. На территории Кольцово открыт завод Сибирский ЛВЗ (ЗАО), достаточно серьёзное событие, которое развивает, прежде всего, экономику области и даёт рабочие места. 2010 год ознаменовался принципиальным решением губернатора о создании в Кольцово биотехнопарка и множеством других полезных и важных начинаний.

В 2011 году наукоград получил долгожданную целевую областную программу создания биотехнопарка, начато строительство фармацевтического завода. Кроме того, проводятся мероприятия, связанные с 75-летием Льва Степановича Сандахчиева.

2012 год вспоминается прежде всего строительством торгового-развлекательного гостиничного комплекса на месте гостиницы-долгостроя, запуском в эксплуатацию корпуса первого резидента группы компаний СФМ-фарм и другими важными событиями в жизни наукограда.

Естественно, в интенсивно развивающемся городке с несколькими градообразующими предприятиями — высокая рождаемость, активно развивается инфраструктура, строятся и ремонтируются жилые дома, детские сады и школы, объекты социальности. Планируется построить новый спортивный комплекс с бассейном, ожидаются перестройки и новации в сфере ЖКХ, решение ждут и транспортные проблемы и другие. Городок развивается, и само слово наукоград диктует совсем иной уровень и качество жизни, так что работы предстоит ещё много.

«Я благодарю вас за то, что мы сделали за эти десять лет. Судить о том, много это или мало — нашим детям и внукам, которые, к счастью, тоже любят оставаться в Кольцово, возвращаются к нам и находят себя в разных сферах жизни, это тоже одно из наших главных достижений. Я считаю, что мы можем с уверенностью смотреть в завтрашний день», — завершил свое выступление мэр Н.Г. Красников.

**Наш корр.**  
**Фото В. Новикова**

**Наука в Сибири**  
УЧРЕДИТЕЛЬ — СО РАН  
Главный редактор Ю. ПЛОТНИКОВ

**ВНИМАНИЮ ЧИТАТЕЛЕЙ**  
**«НВС» в НОВОСИБИРСКЕ!**  
Любые номера газеты «НВС» можно приобрести или получить по подписке в холле первого этажа УД СО РАН с 9.00 до 18.00 в рабочие дни (Академгородок, Морской проспект, 2)

Адрес редакции: Россия, 630090, Новосибирск, Морской проспект, 2.  
Тел./факс: 330-81-58; тел: 330-09-03, 330-15-59.  
Корпункты: Иркутск 51-35-26  
Томск 49-22-76 Красноярск 90-79-39  
Стоимость рекламы: 50 руб. за кв. см

Отпечатано в типографии  
**ЗАО «Бердская типография»**  
633011, г. Бердск, ул. Линейная, 5.  
Подписано к печати 30.01.2013 г.  
Объем 3 п.л. Тираж 1500. № заказа  
Редакция рукописи не рецензирует и не возвращает.

Рег. № 484 в Мининформпечати России  
Подписной инд. 53012  
в каталоге «Пресса России»  
Подписка 2013, 1-е полугодие, том 1, стр. 155  
E-mail: [presse@sbras.nsc.ru](mailto:presse@sbras.nsc.ru)  
© «Наука в Сибири», 2013 г.